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Lüftung und Kühlung von Sälen.
Von M. ffottinger, Ingenieur bei Gebrüder Sulzer in Winterthur.

(Fortsetzung.)

Die Heizungsanlage für sämtliche Räume des Kasino
Bern wird mittels direktem Niederdruck-Dampf betrieben;
auch die Heizkörper, die in den Heizkammern der Lüftungsanlage

aufgestellt sind und zur richtigen Temperierung der
Zuluft dienen, werden mittels Niederdruck-Dampf geheizt,
dessen Anfangsdruck normal 0,1 at Ueberdruck beträgt.
Als Dampferzeuger sind drei horizontale Röhrenkessel System
Sulzer gewählt worden, von denen dem maximalen Dampfbedarf

entsprechend zwei von 28 m2 und einer von 23 tri*
Heizfläche aufgestellt worden sind. Die Kesselsohle liegt
2,4 m unter Kellerfussboden vertieft, sodass sämtliches
Kondenswasser aus der ganzen Anlage zufolge natürlichen
Gefälles in die Kessel zurückläuft und eine schwache
Frischwasser-Nachspeisung entsprechend den geringen Verlusten
durch Verdunstung nur etwa alle 8 Tage zu erfolgen hat.
Da jeder Kessel für sich mittels Ventilen ausschaltbar ist,
musste auch jeder seinen gesetzlich vorgeschriebenen
Standrohrapparat bekommen, dessen Pfeife bei Erreichung eines
Ueberdruckes von 0,15 at ertönt und der das Abblasen
des Dampfes bei Ueberschreitung von 0,2 at bewirkt. Jeder
Kessel ist überdies mit den andern bei Heizkesseln
üblichen Garnituren, einem selbsttätigen Lufteintrittsregulator
System Sulzer, einem Quecksilbermanometer, Wasserstandsglas

usw. ausgerüstet. Ihre Aufstellung sowie die Haupt-
Dampfverteilleitungen, die von ihnen ausgehen, sind aus
dem Kellergrundriss, Abbildung 10 ersichtlich; es strömt
der Dampf von den Kesseln zuerst nach dem Haupt-Dampfverteiler,

der unmittelbar über den Kesseln"aufgestellt ist,

und von da einerseits nach zwei Dampfverteilern im
zentralen Regulierraum, Abbildung 11, von denen jeder je eine
der beiden Heizkammern (Abb. 12 und 13, S. 352 und 353)
bedient. Auf diese soll bei Besprechung der Lüftungsanlage

zurückgekommen werden. Anderseits zweigen zur
Speisung der direkten Heizung drei Dampfleitungen ab,
sodass die Heizung des gesamten Gebäudes in drei Gruppen
geteilt ist.

Diese Gruppeneinteilung richtet sich zwecks
Vermeidung unnötiger Leitungsverluste nach der Zusammengehörigkeit

der einzelnen Räume, und zwar gehören zur
ersten Gruppe die Räume: grosser Saal, Garderobe, Vestibule,

Stimmzimmer, Solistenzimmer. Das zweite der Gruppenventile

bedient den Burgerrats-Saal und das dritte umfasst,
um die Einteilung nicht zu weit zu treiben, sämtliche übrigen
Räume: Restaurant, Gesellschaftszimmer, Uebungssaal,
Südfoyer, Wohnräume, Dienstenzimmer und Aborte, die, weil
ja das Restaurant ununterbrochen geheizt wird, stets unter
Dampf stehen. Sämtliche Leitungen, die gegen Wärmeabgabe

möglichst geschützt sein sollen, sind mit 15 mm dicken
Seidenzöpfen und Bandage mit dreimaligem Oelfarbanstrich
umkleidet. Die horizontalen Verteil- und Sammelleitungen
sind, soweit sie an der Decke liegen, in beweglichen
Schlingen aufgehängt (Abb. 11 u. 23), wodurch der
Ausdehnung beim Warmwerden Rücksicht getragen ist. Die
vertikalen Leitungen sind dem Auge des Besuchers unsichtbar

gemacht, indem sie in Mauerschlitzen oder Luftkanälen
hoch geführt sind. Ebenso ist die grösste Zahl der direkten
Heizkörper verkleidet angeordnet. Stets aber wurde dafür
gesorgt, dass sich die Raumluft leicht an ihnen erwärmen
und ohne Mühe nach dem Raum zirkulieren kann. Auch
wurde leichte Zugänglichkeit und dadurch Reinigungsmöglichkeit

gewahrt.
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Abb. XI. Regulierraum im Kellergeschoß mit den Dampfverteilern, Anlassern und Instrumenten der Ventilator-Motoren und den Klappenstellern (rechts!.
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